

周日生效

美禁用 WeChat 停下載 Tik Tok

現有用戶無法更新 在美禁收 WeChat 支付

影音分享平台 TikTok 與美國科企甲骨文的合作案前景仍不明朗之際，美國商務部昨日宣布從當地時間 20 日開始，禁止在美國提供 TikTok 和騰訊通訊軟件 WeChat 的程式下載及更新，同時禁止在美國使用 WeChat 支付功能，並禁止 WeChat 在美國架設伺服器運作，意味用家將幾乎無法在美國使用 WeChat 所有功能。TikTok 如果無法在 11 月 12 日之前，完成分拆美國業務，亦會被禁止在美國提供服務。

美國總統特朗普於 8 月 6 日發布兩項分別針對 TikTok 和 WeChat 的行政命令，下令於 9 月 20 日起，禁止受美國司法管轄的任何個人和實體與騰訊進行任何和 WeChat 有關的交易，以及與 TikTok 的母公司字節跳動進行任何交易。商務部長羅斯在距離限期只有 3 天的昨日發表聲明，正式公布禁令細節。

TikTok：繼續訴訟

聲明列明從 9 月 20 日起，美國的應用程式商店將不得再發布、維護或更新 WeChat 及 TikTok 的應用程式；禁止 WeChat 在美國境內提供資金轉移或處理支付的任何服務。同時從 9 月 20 日起，禁止 WeChat 在美國境內使用內容分發網絡(CDN)伺服器等進行運作，即是禁止 WeChat 在美國境內架設伺服器。

分析指出，由於 WeChat 的視頻通訊、實時支付等功能都需要高速網絡連接，因此在全球各地都架設了伺服器構成 CDN，提高數據傳輸效率。

在沒有 CDN 伺服器的區域使用 WeChat，用戶將要自行與美國境外的伺服器進行通訊，使用體驗將會受到一定的影響。這項禁令的做法與印度此前相似，當時印度下令騰訊關閉境內伺服器，導致印度境內的 WeChat 用戶只能勉強收發文字訊息。

針對美國商務部公布的決定，TikTok 表示反對及深感失望，將繼續堅持針對特朗普行政命令的訴訟。

TikTok 需按時完成分拆

羅斯表示，WeChat 在美國「實質上」已被完全禁用，至於 TikTok 在 11 月 12 日前則暫時不受影響，TikTok 現有用戶面臨的唯一變化，是他們將無法再取得更新。假如 TikTok 成功在 11 月 12 日前解決國家安全問題，對 TikTok 的禁令便會解除，否則同樣會被完全禁用。TikTok 母公司字節跳動早前與甲骨文達成協議展開合作，方案仍有待華府審批。根據特朗普的行政命令，TikTok 需於 11 月 12 日或以前，完成分拆美國業務。

禁令生效後，蘋果公司的 App Store 和 Google 的 Play Store 等應用程式商店，均要將 TikTok 和 WeChat 下架，雖然已安裝 TikTok 的用戶不會被強制刪除程式，但由於無法下載更新，隨著程式版本提升，美國用戶最終可能都無法使用。

美企於境外可繼續使用

不過禁令並不禁止美國企業在美國境外為兩者提供服務，意味美國以外用戶可繼續透過應用程式商店下載及更新，美國公民亦可在中國等其他國家，使用 WeChat 作交易等用途，但美國國內企業則不得再接受微信支付。禁令亦不會禁止騰訊的其他業務交易(包括網上遊戲業務)。

美國商務部在聲明中，稱中共利用 WeChat 和 TikTok 「危害」美國國家安全、外交政策和經濟，因此頒布禁令，美國政府過去亦已採取行動，對抗中國惡意收集美國國民個人資料的行為。

消息人士透露，美國商務部官員上月底與多間企業和游說團體代表會面，了解禁令對商界的影響，多間科企要求華府容許美國企業和公民，可在海外繼續使用兩個程式，最終獲華府接納。

■綜合報道



■美國將從周日起，禁止任何應用程式商店在美國提供 TikTok 和 WeChat 的下載及更新。

美國商務部禁令條文

自 9 月 20 日起，禁止以下交易：

1. 在美國的流動應用程式商店內，發布或維護 WeChat 或 TikTok 應用程式、組成程式碼或程式更新的服務；
2. 透過 WeChat 在美國境內轉移資金或處理支付的服務。

針對 WeChat 從 9 月 20 日開始，針對 TikTok 從 11 月 12 日開始，禁止以下交易：

1. 提供任何協助該流動應用程式在美國運作或優化的網際網絡代管服務；
2. 提供任何協助該流動應用程式在美國運作或優化的內容分發網絡(CDN)服務；
3. 提供任何協助該流動應用程式在美國運作或優化的直接簽約或安排的互聯網傳輸或對等互連服務；
4. 任何使用該流動應用程式構成代碼、功能或服務，在美國境內開發及/或訪問的軟件或服務。

美國政府未來可能列出更多針對 WeChat 及 TikTok 的禁止交易項目。假如美國政府認定任何其他應用程式，以上述禁令範圍以外的方式效法 WeChat 及 TikTok 的違法行為，總統有權頒布更多禁令。如果 TikTok 能夠在 11 月 12 日前釋除美國政府對國家安全的疑慮，上述禁令可能會解除。 ■綜合報道

TikTok 傳一年後美上市 換特朗普首肯交易

美國政府正審批影片分享平台 TikTok 與美國科企甲骨文的合作方案，美國總統特朗普前日證實，零售商沃爾瑪會加入合作，此前退出的微軟亦可能參與。多間英美傳媒報道，TikTok 母企字節跳動已同意在合作案完成後約一年內，安排 TikTok 在美國招股上市，滿足華府對美國國家安全的要求。

特朗普一直要求字節跳動出售 TikTok 美國業務。據報字節跳動正尋求與甲骨文合作，在美國成立名為「TikTok 全球」的新公司，甲骨文會為新公司提供雲端及數據服務，不過各方對股權分佈仍有分歧，華府希望新公司逾半股權可由美資控制。

甲骨文料持最大股份

《華爾街日報》前日引述知情人士報道，最新的計劃中，甲骨文、沃爾瑪連同字節跳動的原有美國投資者，將合共持有「TikTok 全球」逾 50% 股份；但字節跳動連同原有美國投資者對「TikTok 全球」的持股比例，同樣會超過 50%，意味若字節跳動與新股東意見出現分歧，原有美國投資者將成為決策關鍵。

具體持股比例方面，CNBC 指甲骨文將持有新公司最多 20% 股份，沃爾瑪的持股份額則未知，《金融時報》則指甲骨文和沃爾瑪合共只會持股 20%。

新方案中亦尋求讓「TikTok 全球」約一年內，在美國進行首次公開招股(IPO)。由於早前外界估計，TikTok 美國業務市值高達 500 億美元(約 3,875 億港元)，若成功上市，將成為近年最大的科企 IPO，暫未知屆時字節跳動會否出售手上的 TikTok 股權。



■傳媒指 TikTok 或在一年後上市。路透社

ig 創辦人成或新總裁

知情人士同時透露，財長努奇恩等華府官員周三晚與字節跳動開會時，提出長達 20 頁的數據及國家安全條款，包括董事會成員需全數由美國公民出任，並成立由美國數據安全專家領導的國家安全委員會，作為美國政府海外投資委員會(CFIUS)與 TikTok 聯繫的主要渠道，主席人選由華府審批；字節跳動已表示同意。消息指，Instagram 創辦人賽斯羅姆可能成為未來「TikTok 全球」的總裁。

特朗普前日在白宮，透露華府同日較早時曾與沃爾瑪及甲骨文磋商，他估計科企微軟亦可能參與交易，不過整體「沒有太大變動，我們將有決定」。微軟原本獲視為最有望收購 TikTok 的美企，不過週日已宣布被 TikTok 拒絕，知情人士前日指，微軟已沒參與談判。

白宮幕僚長梅多斯前日提到 TikTok 時，形容現況不穩定，並表明擔心現行計劃只是將 TikTok 「重新包裝」，無法脫離中國政府控制，若然如此將與特朗普的原意不符。不過據悉對 TikTok 立場最強硬的國務卿蓬佩奧，取態則已軟化。

■綜合報道

世貿新總幹事望創女性先例

世界貿易組織新任總幹事首輪遴選程序昨日結束，共有 5 名候選人出線，包括 3 名女性，分別來自非洲國家和韓國。由於世貿在成立 25 年來未曾出現非裔或女性的總幹事，意味這 3 位候選人均有望創下先例。

非洲人掌舵呼聲甚高

首輪遴選程序中原有 8 人角逐，3 人被淘汰後，晉身次輪的分別為肯尼亞體育文化部長阿米娜、尼日利亞前財長歐康索伊威亞拉、韓國貿易部長俞明希、沙特阿拉伯前經濟部長圖瓦伊里和英國前國際貿易大臣霍理林。

由於過去 6 任世貿總幹事中，已經有 3 人來自歐洲，大洋洲、亞洲和南美洲則各有 1 人，故今次由非洲人掌舵的呼聲甚高。世貿 164 個成員國將在本月 24 日至下月 6 日的次輪遴選程序中，選出最後兩強，新任總幹事人選估計在 11 月初揭曉。不過外界擔心世貿變得愈來愈政治化，將使各國難以就最終人選達成共識，拖延遴選過程。

由於全球經濟正受新冠疫情打擊，加上保護主義和中美貿易角力升溫，以及華府出手令世貿上訴機制停擺，世貿下任總幹事勢必面臨艱巨挑戰。

■路透社/法新社



阿米娜



伊威亞拉



俞明希

fb 限制內部討論政治議題

社交網站 facebook(fb)前日宣布更新內部指引，限制員工在公司內部討論區談及政治或社會議題，指需要確保相關討論在「合適平台」上出現；另外亦修改防騷擾政策，保護較弱勢的員工。

fb 創辦人朱克伯格每周均會與員工進行答問環節，在前日的答問環節後，fb 發言人指收到員工意見，期望在內部討論區 Workplace 上，可有選擇是否參與討論政治或社會議題，而非在工作內容的版面上突然看到相關內容。公司會修改員工政策等，確保公司文化尊重及多元，包括在 Workplace 內明確劃分供員工討論政治或社

會議題的空間，以及審慎地監管，避免影響工作職務的交流。

fb 亦另外公布會加強有關防止騷擾騷擾的規定，確保員工之間的對話保持尊重，以及保障較弱勢、代表性不足的員工。

員工熱議平台播仇恨言論

fb 近期被批為散播假資訊和仇恨思想的平台，引發員工在 Workplace 內爭辯 fb 的責任，朱克伯格在 6 月拒絕刪除總統特朗普一則渲染暴力的帖文，令員工內部討論變得更加激烈，部分討論內容更流向傳媒手上。

■路透社/法新社